

玻利維亞

路遙愛無涯

2009.08.17

二〇〇七年，慈濟人前往玻利維亞義診與賑災，與法國醫院的醫護人員結下好緣，二〇〇八年，法國醫院醫師返臺參加人醫會年會，深入了解慈濟。因臺灣發生災難，慈濟人決議前往法國醫院募心募

款。出發前，慈濟志工抓緊時間趕製看板和募款箱。

抵達後，謝琇琴師姊向法國醫院醫師們講解臺灣的八八水災災情，院長聽聞後決定親自陪同我們募心募款，順便推動靜思語活動。院長要將靜思語掛在自己的辦公室，時時激勵自己，同時在出發募款前，帶頭捐款。

門診、病房、開刀房各地點的醫師、檢驗科醫師、技術同仁、實習生、護理長、藥劑師、行政人員、甚至病患家屬，都發心捐款皆不落人後。募款歸來，小小的捐款箱似乎已經裝不下大家滿滿的愛心。

來自玻利維亞的每一分善款，猶如涓涓細流，都將回歸臺灣愛的海洋。



■ 謝琇琴師姊向法國醫院醫師們講解臺灣八八水災災情。院長(下圖中)聽聞後決定親自陪同志工在院內募心募款，且帶頭捐款，同仁也紛紛響應。

泰國 叻丕府

母親節 醫護感恩送愛

2009.08.08

文、攝影 / 桑瑞蓮

叻丕府挽才攬醫院林佳文副院長返臺參訪慈濟取經之後，帶回慈濟大愛的種子撒播在泰國叻丕府挽才攬醫院，善的種子日益茁壯發芽。八月十二日是泰國的母親節，全國的子女都以這個月向母親表達感恩心，八月八日這一天，慈濟志工再次到該醫院跟社區志工共同舉辦母親節愛灑活動，邀請醫護人員的母親及當地的民眾參與。

林佳文副院長表示說：「今天的活動是一個很好的因緣，讓挽才攬縣的民眾

共同創造溫暖的家庭，減少社會的問題。」

「我最愛的就是您，我最感動的就是您，您是最愛我的人，您也是我最愛的人，就是您，媽媽」，慈濟盲眼音樂志工尼拉皮(Nirapit)邊彈奏邊唱歌，揭開今天活動的序幕，他不僅能表演泰國歌曲，連慈濟華語的歌選《生生世世都在菩提中》也能讓不懂中文的民眾感動。

尼拉皮平常在曼谷詩麗拉醫院當音樂志工，今天應慈濟志工邀請到挽才攬醫院參與母親節活動，他的表現令人敬佩，很感人的歌聲，讓民眾感念無私的母愛，看見他母親體貼的照顧及陪伴的畫面，更能見證溫暖的母愛。

尼拉皮的母親，暹搭雅(Nittaya)女士

對我們說：「我很歡喜！看到別人稱讚他的音樂，若他雙眼能看得到的話，就沒有甚麼困難的，但因為他看不到，而能有這麼好的表現，我就更為他驕傲。」尼拉皮也表示對媽媽的感情：

「當媽媽的兒子，讓我好驕傲。」

當地的師生也被邀請參與今天的儀式，他們還準備一部戲劇《一碗麵》的故事為大家表演；故事的大綱是，逃家的女兒接收到陌生人的愛心，麵店的老闆娘送給她的一碗麵，讓她感動及感恩，回想媽媽一生無所求的付出，從小到現在，為女兒準備了幾碗麵，奉獻了多少愛心，身為女兒的她，應該如何孝順這一分偉大的母愛。

莊嚴的儀式正式開始，每一位子女都有機會為母親擦手洗腳，以茉莉花向母



■ 泰國叻丕府挽才攬醫院林佳文副院長及姊妹共同為母親擦雙手，祝福母親身心健康。

親表達孝敬，懷念母親為子女無所求的付出，身為子女的我們要即時地行孝。

挽才攬醫院的白衣護士瓦拉彭(Waraphorn)今天也請母親參與儀式，她對我們分享說：「因為幾個月前，我對媽媽犯了一個錯，而要向媽媽說聲抱歉，此外我沒有為媽媽洗過腳，所以，希望透過此次活動能讓媽媽原諒我。」

瓦拉彭的母親拉母奶奶(Lamool)說：「我要跟她說，媽媽永遠愛她，世界上沒有不愛孩子的媽媽，我有三個孩子，我都同樣愛他們，尤其現在他們的父親已往生了，獨居的我，有時候真的很想念他們。」

行動不便的蘇拉朋(Suraphol)也歡喜的參與今天的活動：「今天是我第一次參加這種活動，但是每天我都愛媽媽，不只是今天而已。」蘇拉朋的媽媽芋奶奶(Joob)也開心地分享：「非常歡喜，內心真的很開心。」

上人說：「行孝，行善要即時。」而不僅要懂得愛及孝順自己的父母，更要懂得打開心門包容天下事，視天下人為一家親。

泰國 眼術援病苦

2009.08.01

文 / 沈淑女 攝影 / 費若福(Phiraphol)

早上七點多就有民眾陸續來到分會報到，由於離義診時間還很久，為不讓大家枯坐等候，志工師兄與大家分享慈



■ 志工師姊攙扶遠來義診的民眾下車。



■ 醫護人員耐心地為每一位病人檢查眼

濟理念，也提醒這些大部分來自孔提貧民區的民眾，如果每個人內心充滿愛，今天泰國不管穿紅衣或黃衣，走在路上都會相安無事。因為之前泰國紅衫軍、黃衫軍街頭抗議，不僅影響國際對泰國的觀感，人民之間也以衣服顏色互相仇視，甚至造成傷亡的悲劇。志工師兄接著分享：「如果今天檢查沒問題，表示您很幸運，可以安心回家，如果檢查出有問題，您也很幸運，因為您有重見光明的機會。」

義診活動傳鄉里 弱勢家庭待關懷

來義診的民眾是志工們用心地一家家造訪，並用擴音器街頭巷尾廣播宣傳，

一傳十、十傳百，甚至也有遠從外地來的。行動不便或老者，志工安排專車接送，而且很多人幾乎都是空腹來報到，志工們也體貼的提供早餐，還準備了回程的點心。

這次義診是由曼飄醫院的醫護人員協助，在現場有兩個人特別醒目，一位是年僅三歲的蘇拍威(Supawit)，另一個是患有腦性麻痺的十七歲孩子。蘇拍威戴了一副厚厚的眼鏡，左眼珠位置有些怪異，像是俗稱的鬥雞眼，由外婆陪同看診，他還有一個一歲十個月大的妹妹，由於父親惡意遺棄，家計全由母親一肩扛起，平日兄妹倆由外婆照顧。蘇拍威有先天性白內障，曾動手術治療，本應回醫院複檢，但因開刀花光了家裡的積蓄，沒有多餘的錢複檢，一聽說慈濟有義診就趕緊來報到。很遺憾地，因為醫護人員必須有蘇拍威小弟弟的病歷才能協助檢查，所以只能建議他回原開刀醫院去做複檢。一旁的志工師姊趕緊幫外婆找出申請社會福利救濟的方法，希望能減輕他們的生活負擔。

另外一位十七歲的腦性麻痺患者，身材乍看之下只有五、六歲，手腳彎曲細小，脊椎嚴重側彎，媽媽一直把他抱在懷裡安撫，其實是媽媽有眼疾要治療，



■ 醫師正為需要接受開刀的白內障病患，解說開刀前的注意事項。



■ 志工與醫師幫病人點眼藥水，準備手術。

但她反而關心自己孩子的眼睛，讓一旁關懷的志工師兄看了很不捨，向媽媽表達慈濟願意協助她孩子改善身體病痛的狀況，讓媽媽很感動。

拉娜(Ladda) 特地帶七十二歲患白內障的父親來義診會場尋求協助。拉娜是

之前曾到曼飄醫院，剛好看到慈濟辦義診，一群穿著藍天雲制服的人正在關懷一些白內障開刀的病患，她急忙跑去問醫護人員「那是什麼團體？他們在舉辦什麼活動？」清楚之後，今日她才有機會歡喜的帶著父親來接受義診。拉娜表示：「曾問過醫生手術費用，沒想到開一眼要七千多銖，要如何是好？幸好有慈濟。」

聽聞慈濟之美 不如親身參與

慈濟泰國分會的會址位於鄰連地區，鄰連地區區長澎貼(Pornthep)特地來到義診會場。區長一開始聽到余師兄分享我們是來自臺灣的佛教團體後，聲音有些變調，反問師兄「你們是來傳教的嗎？」了解慈濟不傳教，只行善，而且不分宗教、種族、不涉入政治等等，區長心中的疑慮總算掃除，而後表達希望慈濟繼續在鄰連區舉辦各種義診、愛灑活動，讓鄰連、讓泰國因為有慈濟而變

得更美！

舉辦義診活動也是人間菩薩招生的好際會；夏濤在大陸時常在寺院當義工，到泰國之後，由於語言不通，斷了他一顆想要服務人群的善心，因為看到報紙而來參加分會的浴佛節活動，接到師姊一通電話，就滿心歡喜的來幫忙義診活動。

法政大學今天來了十位大學生志工，一位同學阿利申分享：「我們是透過老師知道慈濟的，老師曾到臺灣參訪慈濟，老師說要認識慈濟，用聽的倒不如親身去實際體驗。」所以他們今天來了！活動結束後，這位同學說：他心中有股莫名的感動，這種感覺真的很棒！

今天共有一百七十四位民眾接受義診，檢查結果有二十八位需進行白內障手術。義診結束之後，志工師兄師姊們列隊感恩醫護人員的辛勞，贈予醫護人員結緣品後，在《一家人》手語的互動下，活動圓滿結束。



■ 慈濟人準備精緻結緣品感恩醫護人員今天的愛心付出。

菲律賓 仙範市 關懷受刑人 首度牙科往診

2009.08.04

文 / 艾莉佳(Erika Vizcarra) 翻譯 / 許方玲

攝影 / 許書桓

第三十二次牙科往診，克服萬難，決定到仙範市監獄(San Juan City Jail)關懷受刑人的身體健康與心靈。

上午九點左右，近二百三十二位受刑人及三十七位戒護管理員，以熱情的儀式歡迎慈濟志工與牙醫師，在場洋溢著和諧又溫暖的氣氛。

志工爲了讓牙科服務盡善盡美，先在訪客區備妥各項設備，同時監獄管理員也爲慈濟志工們提供最大的安全戒護與協助。義診開始前，志工虔誠地奉上慈濟快報和靜思語小冊子分享給在場的受刑人，期盼藉著證嚴上人的智慧法語能帶讓他們重新詮釋生命的意義與希望，並且孕育出心中的愛苗。其中三十八歲的受刑人胡安有感而發地讀出：「原諒別人，就是善待自己」。「成爲獄下之囚的我們，心中無不充滿著憤世嫉俗。然而反覆省思後，倘若我們願意學習寬恕別人，當下必能沈澱心靈，讓自己的心門頓時敞開，想想，最終受惠的還是開啓閉鎖的我們自己。」他進一步解釋著。

此次是由於仙範區監獄的戒

護員曼雷(Manuel S. Flores, Jr.) 的認同與聯繫，菲律賓慈濟志工才有機會前來膚慰受刑人。

仙範區監獄一共有三棟兩層樓高的囚舍，兩棟囚禁男受刑人，一棟囚禁女受刑人。實際承載人數應該是四十人，然而截至目前爲止已收二百多名受刑人。可想而知，在極度飽和的人數背後，隱藏了惡劣的公共衛生環境和傳染可能，引發疾病滋生令人擔心。

根據監獄管理員的轉述，百分九十五囚禁的受刑人大都是服用禁藥，正在等候法庭裁決。

其中一位三十出頭的瑪麗亞，已被監禁五年又三個月，而他的丈夫也一起入監。瑪麗亞有二個女兒，較幼小的女兒是



在監獄裡出生。「當我入監時已懷孕三個月了，每當夜晚就寢時，我們常因為思念孩子而無法入睡。」她述說著。

瑪麗亞非常感恩慈濟來到仙範區監獄牙科義診，幫她補好了前排的二顆牙齒。輪到瑪麗亞補牙時，她當下非常激動，當人醫會雷沓醫師(Benito Ledda)正在幫她處理時，瑪麗亞壓下自己的興奮沈靜地等待，補牙完成後，她起身站立起來，清理一下臉頰兩側，向牙醫師道謝，隨後難掩興奮地露出笑容。補好牙的瑪麗亞，整個人神采洋溢，連她自己也看得入神，她的快樂也感染了身旁的獄友。

「在我進入監獄管理部門任職之前，當過幾年牙醫師，然而現在看到慈濟所擁有的牙醫設備，著實令我感動，一個非政府組織卻擁有我看過最現代化的牙科設備，而且還願意來為受刑人免費提供服務。」典獄長陳述著，並且在會場上巧遇

他過去的學長——雷沓醫師，除了驚喜外也希望藉此機會多聚聚。

下午兩點左右，當牙醫師為最後兩名患者治療時，突然電力中斷，因此行程有些許延誤。無論如何，慈濟已獲知多數受刑人需要假牙治療，人醫會醫師和志工們也一一檢查缺牙患者的情形與人數。最後檢查結果，總共有七十七位需假牙治療，雖然他們缺了牙，但是仍以微笑回饋醫師和志工們，真誠的祝福醫師和志工們心想事成，美夢成真。

在志工離開前，受刑人快速地聚集在一起合唱一首《愛的力量》獻給醫師和志工們。受刑人一一唱和著，又伴隨播弄吉他的清脆，彷彿曼妙的樂聲迴盪整座監獄，觸目所及，讓志工們個個感受到福田滿載。

在手語歌的表演後，一位受刑人走向志工，並且遞給志工一個裝有硬幣的塑膠袋。

「為了感謝慈濟為我們進行牙醫義診的免費治療，雖然我們僅僅能夠獻出微乎其微的力量，但這是女性受刑人所匯集的愛心。」五十二歲的裘西表示，而她曾是基督教組織(Sambayanang Kristiyano)的召集人。「你們的付出讓我獲益良多，即使捐款金額很少，但卻是我們內心深處的愛。希望微薄之力也可以幫助有需要的人。」她補充說。

裘西被監禁兩年多，她的家人還不知情。她，單親又是五個孩子的母親，當她觸景傷情地想起第一年



■ 志工為病患量血壓確保拔牙過程安全。



■ 近二十位慈濟志工與五位人醫會牙醫師，一共服務五十八名的患者。

被囚禁的嚎啕大哭，至今仍會撲簌簌地落淚，難掩憂愁。「因為我感到非常羞愧與自責，至今我還未告知家人，我不希望我年邁的父母為我擔憂。」她紅了眼眶說著。

時間回到二〇〇七年，裘西和兩個朋友坐計程車到仙範區。抵達後，其中一位朋友，並未讓裘西知情，隨即以一張一千元菲幣的假鈔支付計程車費。不久，計程車司機發現是一張假鈔，於是把他們抓到警局，並且控告她們違法，裘西和兩個朋友就進了監牢。裘西對於她如此信任朋友卻無端被牽連感到非常沮喪。數小時後，那位付錢的朋友獲得保釋，然而裘西卻和另一位朋友從此進了監獄。

「我在美骨區從事蠟燭生意，家境尚

可；遭受此難，當下猶如墜入懸崖般的絕望，因為我的丈夫才剛剛死於糖尿病，而我只想要找朋友傾訴；但是，現在的我卻在監獄裡。」裘西哽咽著說。儘管憂愁仍在，裘西擦乾了淚水，向志工們微笑揮別。

近二十位慈濟志工與五位人醫會牙醫師，一共服務五十八名患者；三十五人進行拔牙，十三人洗牙，八人完成補牙，一位合併洗牙與補牙，另一名為牙齒檢查。這是慈濟菲律賓分會有史以來首次到監獄，為受刑人進行牙科往診服務。

即使身陷囹圄，慈濟人幫助了被剝奪自由的受刑人燃起生機，也喚起他們心中的愛，也許有朝一日那愛的幼苗將茁壯在家家戶戶與人際之間！

